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Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Axel E. Fischer (Karlsruhe-Land),
Albrecht Feibel, Norbert Barthle und weiterer Abgeordneter
Ð Drucksache 15/708 Ð

Klarheit Ÿber die Kosten der Fšrderung Erneuerbarer Energien

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

In seinerRedevor demDeutschenBundestaghatBundesministerfŸrUmwelt,
NaturschutzundReaktorsicherheit,JŸrgenTrittin, amFreitag,dem31.Januar
2003 ausgefŸhrt,es handlesich beim GesetzfŸr den VorrangErneuerbarer
Energien (EEG) ãÉ um ein kostengŸnstigesFšrderinstrument,É das die
durchschnittlichenHaushalteder BundesrepublikDeutschlandheute8 Euro
im Jahr kostetÒ (Plenarprotokoll 15/23, S.1773 B).

Das Gesamtvolumenan VergŸtungszahlungenfŸr EEG-Einspeisungenwird
im ErfahrungsberichtderBundesregierungzumEEG(Bundestagsdrucksache
14/9807,S.11) mit 1,54 Mrd. Euro angegeben,waspro Kopf der Bevšlke-
rung eineKostenbelastungvon rechnerisch19 Euro im Jahr2001ausmacht.
Eine vierkšpfige Durchschnittsfamiliewurdedemnachallein durchdie Ein-
speisevergŸtungrechnerischmit etwa 76 Euro im Jahr2001 belastet.Nicht
berŸcksichtigtsind in dieser Rechnungweitere Kosten des Betriebs von
Windkraftwerken,wie zumBeispieldiejenigenderRegelenergie,desnotwen-
digenNetzausbaus,SteuerausfŠlledurchVerlusteausdemBetriebvon Wind-
kraftwerkenoder weiterestaatlicheFšrderungen.Die EinspeisevergŸtungen
nach dem EEG ebensowie die sonstigenangefŸhrtenKosten dŸrftenvon
2001 bis heute noch deutlich angestiegen sein.

AngesichtsdererheblichenUnterschiedezwischendenvon derBundesregie-
rung im Erfahrungsberichtzum EEG vorgelegtenZahlenzu denKostendes
EEG und den AusfŸhrungendesBundesministersfŸr Umwelt, Naturschutz
undReaktorsicherheit,JŸrgenTrittin, im DeutschenBundestagzudiesenKos-
ten ergibt sich fŸr uns KlŠrungsbedarf.

Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

Die Bundesregierungmisst dem Ausbau der erneuerbarenEnergien eine
zentraleBedeutungim Hinblick auf wirksamenKlimaschutzund denAufbau
einer nachhaltigenEnergieversorgung bei. Die erneuerbarenEnergien stellen
heuterd. 3 % der PrimŠrenergie und rd. 8 % desverbrauchtenStroms(vor-
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lŠufigeDaten).Nachdemdie PotenzialederWasserkraftin Deutschlandbereits
zu einemgro§enTeil erschlossensind,kommtvor allemdemweiterenAusbau
derWindenergie in derStromerzeugungeinewichtigeBedeutungzu.Die tech-
nischeEntwicklungist hierweit fortgeschrittenundbelastbareErfahrungenmit
derTechnikliegenvor. Nur mit einemMix allerzurStromerzeugungeingesetz-
ten Energien kannder Strombedarfsinnvoll gedecktwerden.FossileEnergie-
trŠgerund konventionelleStromerzeugungwerdendabeinochauf langeSicht
die breiteBasisder Stromversorgungsein.Die Bundesregierunghat dasZiel,
denAnteil erneuerbarerEnergienanderStromerzeugungbiszumJahr2010ge-
genŸberdemJahr2000zu verdoppeln.Nach2010soll dieserAusbauweiter
deutlichvorangebrachtwerden.Bis Mitte desJahrhundertssollenerneuerbare
Energien rund die HŠlftedesEnergieverbrauchsdecken.Darausergebensich
die zwischen2010und2050liegendeOrientierungswerte(vgl. Umweltbericht
2002sowieNachhaltigkeitsstrategieder Bundesregierung2002).Die Bundes-
regierunghat dasZiel, dasserneuerbareEnergien mittel- bis langfristig ihre
WettbewerbsfŠhigkeitim Energiebinnenmarkterreichen.Dennnur dann,wenn
sich erneuerbareEnergien ohnefinanzielleFšrderungauf demMarkt behaup-
ten,kšnnensieaufDauereinetragendeRolle im Energiemarktspielen.Die Be-
rŸcksichtigungder unterschiedlichenexternenKosten(insbesonderelangfris-
tige Umwelt- und KlimaschŠden)derkonventionellenund erneuerbarenEner-
gie bei gleichzeitigervolkswirtschaftlicherVertrŠglichkeitbleibt weiter ein
wichtiges Ziel.

Nachdem Erfahrungsberichtder Bundesregierungzum EEG ergebensich je
nacherzielbaremMarktpreisfŸr StromauskonventionellenEnergietrŠgernauf
derBasisdesVergŸtungsvolumensdesJahres2001(rd. 1,54Mrd. Euro)Kos-
tenpro kWh durchdasEEGvon etwa0,18bis 0,26Cent/kWh.NachAuskunft
derfŸrdieStrompreisaufsichtunddiekartellrechtlicheMissbrauchsaufsichtbei
Strom(soweitallein LŠnderbezug)zustŠndigenBundeslŠnderwar fŸr dasJahr
2001von anerkanntenKostenim Bereichvon 0,25Cent/kWhauszugehen.Bei
einemjŠhrlichenStromverbrauchvon 3 000kWh einesDurchschnittshaushalts
ergabdiesMehrkosteninfolge desEEG von 7,5 Euro im Jahr2001und nicht
76Euro.Bei demfŸr2001ausgewiesenenWert von0,25Cent/kWhist einAb-
schlagfŸr denvermiedenenStrombezugausder konventionellenStromerzeu-
gung berŸcksichtigt.Auf der BerechnungsgrundlagediesesWertes kšnnen
nachdemweiterenAnstiegdesEEG-VergŸtungsvolumensdie EEG-KostenfŸr
2002 (VergŸtungsvolumen:rd. 2,2 Mrd. Euro) auf eine Grš§enordnungvon
durchschnittlichrd. 0,34Cent/kWhundfŸr 2003(VergŸtungsvolumen:voraus-
sichtlich rd. 2,75 Mrd. Euro) von etwa 0,43 Cent/kWhgeschŠtztwerden.In
demobenangegebentypischenFall einesDurchschnittshaushaltsergebensich
danachMehrkosteninfolge desEEG von rd. 10 Euro in 2002 bzw. von rd.
13Euro im Jahr 2003.

1. WelcheFšrderma§nahmendesBundesundderLŠnderzur Fšrderungder
Entwicklung,derHerstellung,desBaus,desVertriebs,desExportsunddes
Betriebsvon Windkraftwerken,Photovoltaikanlagen,SolarwŠrmeanlagen,
Biomasseverbrennungsanlagen,geothermischenAnlagenundWasserkraft-
anlagensindderBundesregierungbekannt,in welcherHšhewurdenin den
Jahren1991bis 2002jeweilsMittel zu denangegebenenZweckenfŸr die
einzelnenEnergieumwandlungsanlagenin Anspruchgenommenund mit
welcher Entwicklung rechnet die Bundesregierung im laufenden Jahr?

Die Nutzungder erneuerbarenEnergien zur Strom- und WŠrmeerzeugungin
Deutschlandwird durch eine Vielzahl von Fšrderprogrammender Bundesre-
gierung,der BundeslŠnderund andererTrŠgergefšrdert.FŸr eine †bersicht
Ÿberdie Fšrderungwird auf die TabelleãAbschŠtzungder monetŠrenFšrde-
rungzurMarkteinfŸhrungausdenwichtigstenFšrderinstrumentenaufBundes-
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und LandesebeneÒin ãErneuerbareEnergien und Umwelt in ZahlenÒ(2002)
desBMU (www.bmu.de)verwiesen.Einendetaillierteren†berblick ŸberRah-
menbedingungendereinzelnenFšrderprogrammegebendie BroschŸrenãGeld
vom StaatfŸrsEnergiesparenÐWenigerEnergieverbrauchschontKlima, Um-
welt undGeldbeutelÒ(September2002)undãErneuerbareEnergienundNach-
haltigeEntwicklung:FšrderŸberblickÐAnsprechpartnerundAdressenÒ(April
2002) (jeweils www.bmu.de).

Die FšrderprogrammedesBundeserfolgenŸberwiegendin Formvon Investi-
tionszuschŸssenund zinsverbilligtenDarlehen.GefšrdertwerdenAnlagenzur
NutzungderSolarenergie,derWasser- undWindkraft,derBiomasseundAnla-
genzurNutzungderErdwŠrme.Die wichtigstenFšrderprogrammesinddabei:

Ð Marktanreizprogrammzur FšrderungerneuerbarerEnergien (Investitions-
zuschuss und zinsgŸnstige Darlehen)

Ð 100000-DŠcher-Solarstrom-Programm (zinsverbilligte Darlehen)

Ð ERP-Umwelt- und Energiesparprogramm.

Im Folgendenwird eine†bersichtderFšrderung(alle Angabenin Mio. Euro)
gegeben:

Investitionszuschussim Marktanreizprogrammzur Fšrderung erneuerbarer
Energien:

GesamtesZusagevolumen(privat und gewerblich)der zinsverbilligtenDar-
lehenim RahmendesMarktanreiz-und100000-DŠcher-Solarstrom-Program-
mes:

Zusagevolumen der zinsverbilligten Darlehen der DtA-Programme:

Zusagevolumen der zinsverbilligten Darlehen im Rahmen der KfW-CO2-Programme:
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Ferner erfolgt eine Fšrderung durch die Deutsche Bundesstiftung Umwelt (DBU)

Im †brigen wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

2. In welcher Hšhe hat die Kreditanstalt fŸr Wiederaufbau(KfW) nach
KenntnisderBundesregierungin denJahren1991bis2002jeweilsKredite
fŸr denAusbauder gewerblichenNutzungvon Windkraftwerken,Photo-
voltaikanlagen,SolarwŠrmeanlagen,Biomasseverbrennungsanlagen,geo-
thermischenAnlagenund Wasserkraftanlagenbewilligt, wie hochwar in
diesenJahrenjeweilsderGesamtkreditbestanddervonderKfW insgesamt
zu diesemZweck jeweils vergebenenKredite und mit welcherweiteren
Entwicklungder jŠhrlichenNeukreditvergabesowiedesGesamtkreditbe-
standeszu diesemZweckrechnetdie Bundesregierungin denJahren2003
bis 2010 bei Fortbestand des EEG in seiner jetzigen Form?

Das KfW-Umweltprogrammfšrdert gewerblicheUmweltschutzinvestitionen,
darunterauchInvestitionenzurNutzungerneuerbarerEnergien.Gefšrdertwird
grundsŠtzlichnur der KŠufer, nicht der Herstellervon UmweltinvestitionsgŸ-
tern. Eine exakteErfassungder Fšrderzweckeist erstab dem1. Januar2002
mšglich,bezogenauf erneuerbareEnergienergibt sichfolgendeVerteilungder
Fšrderkreditzusagen:



Deutscher Bundestag Ð 15. Wahlperiode Ð 5 Ð Drucksache  15/860

FŸr die Jahre1991 bis 2001 ergebensich folgendeInformationenaus den
Kreditdaten:

Im Marktanreizprogrammzur FšrderungerneuerbarerEnergien werdenBio-
masse-(Anm.: Biogasist Teil derBiomasse),Geothermie-,Solarkollektor- und
WasserkraftanlagenŸberlangfristig,zinsgŸnstigeDarlehengefšrdert.DasPro-
gramm wurde im September 1999 gestartet.
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Marktanreizprogramm Ð †bersicht Ÿber Kreditzusagen

3. WelcheFšrderma§nahmendesBundesund der LŠnderzur Erforschung
derEinsatzmšglichkeitenvon Windkraftwerken,Photovoltaikanlagen,So-
larwŠrmeanlagen,Biomasseverbrennungsanlagen,geothermischenAnla-
genundWasserkraftanlagensindderBundesregierungbekanntundin wel-
cherHšhe wurdenin denJahren1991bis 2002jeweils Forschungsmittel
zum angegebenenZweck fŸr die einzelnenEnergieumwandlungsanlagen
ausgegeben?

NachdemerfolgreichenAusbauder Windenergie in Deutschlandkonzentriert
sich die Forschungsfšrderungauf die Entwicklungvon Windkraftanlagenso-
wie Komponentenvon Windkraftanlagenin der Leistungsklassevon etwa
5 MW. Weiterhin wird die Nutzungder Offshore-Windenergie in Nord- und
Ostsee durch technische und škologische Begleitforschung vorbereitet.

Im Bereich der PhotovoltaikwerdenForschungs-und Entwicklungsarbeiten
bei Forschungseinrichtungenund Industrieunternehmengefšrdert,die als we-
sentlicheZieledie VerbesserungderWirkungsgradederSolarzellensowiekos-
tengŸnstigere Fertigungstechnologien zum Ziele haben.

SolarwŠrmeanlagenwerdenim RahmendesProgrammsSolarthermie2000ge-
fšrdert. Es handeltsich hierbei um Anlagenmit KollektorflŠchen> 100 m2.
Eine Fšrderungder Solarthermiezur Stromgewinnungfindet im Rahmendes
Zukunftsinvestitionsprogramms der Bundesregierung statt.

Mit dem FšrderprogrammãNachwachsendeRohstoffeÒwird seit 1993 die
Nutzung von Biomasse gefšrdert.
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Bei der Geothermiesteht die Fšrderungder Hot-Dry-Rock-Technologieim
Vordergrund. Weitere Demonstrations-und Forschungsvorhabenzur geo-
thermischenStromerzeugungliegenin denBereichender Nutzungder hydro-
thermalenGeothermiesowieOptimierungderbeiniedrigthermalenVorkommen
erforderlichenWandlungstechnikenzur Gewinnungvon Strom(Organic-Ran-
kingCycle(ORC)-/Kalina-Verfahren).Weiterhinsollenmit dengefšrdertenPro-
jektendie Potenzialevon erfolgversprechendenRŠumenin DeutschlandÐdie
norddeutscheTiefebene,derOberrheingraben,die bayrischeMolasseÐgeklŠrt
werden.

Die Forschungund Entwicklung im Bereich Laufwasserkraftgilt als abge-
schlossen.Der Forschungsbedarfim Bereichder Wellenenergie wird zurzeit
geprŸft. Derzeit wird ein Projekt zur Untersuchungder Nutzbarkeit von
Meeresstršmungen gefšrdert.

FolgendeMittel (in Mio. Euro) wurden im Rahmendes ProgrammsãEner-
gieforschungund EnergietechnologienÒ(inkl. ZIP-Mittel) fŸr die genannten
Bereiche zur VerfŸgung gestellt:

Ausden Zinsersparnissendurchden VerkaufderUMTS-LizenzenhatdieBun-
desregierunginsgesamtrd. 153 Mio. EUR im RahmendesZukunftsinvestiti-
onsprogrammsvon2001bis2003fŸrbesondereForschungsaufgabendemBun-
desministeriumfŸr Umwelt, Naturschutzund Reaktorsicherheit(rd. 30 Mio.
EUR)unddemBundesministeriumfŸrWirtschaftundTechnologie(rd.123Mio.
EUR) zur VerfŸgung.Durch BeschlussdesDeutschenBundestagessind diese
Mittel fŸrdieWeiterentwicklungvonTechnologienim Bereichdererneuerbaren
Energiezuverwenden.Mit denMitteln werdenzusŠtzlicheForschungs-undEnt-
wicklungsarbeitenin denobenangefŸhrtenSpartendererneuerbarenEnergien,
aberauchzur Hochtemperatur-SolarthermischenStromerzeugungundškologi-
schen Begleitforschung finanziert.

FolgendeMittel (bis 2000 in DM, ab 2001 in Euro) wurdenim Rahmendes
Fšrderprogramms ãNachwachsende RohstoffeÒ zur VerfŸgung gestellt:

4. WelcheHšhe an EinspeisevergŸtungennachdemEEG fŸr die einzelnen
FormenbegŸnstigterEnergieerzeugungerwartetdie Bundesregierungje-
weils fŸrdieJahre2003bis2010beiFortgeltendesEEGin seinerjetzigen
Form und wie hoch waren diese im Jahr 2002?

Auf der Grundlageder Daten der StromwirtschaftŸber die abgerechneten
EEG-VergŸtungsvoluminaundderenPrognosen(liegenbiszumJahr2005vor)
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kann die Entwicklung des EEG-VergŸtungsvolumenswie folgt abgeschŠtzt
werden (Angaben in Mio. Euro):

Die Bundesregierungerwartetvor demHintergrund ihresVerdoppelungsziels
desAnteilserneuerbarerEnergienamStromverbrauchbiszumJahr2010einen
weiteren Anstieg.

5. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierungim Jahr 2001 die
SummederzukŸnftiggarantiertenEinspeisevergŸtungen,die sichausdem
BestandannachdemEEGunddemStromeinspeisegesetzgefšrdertenAn-
lagenund derenin der Restlaufzeitzu erwartendenStromeinspeisemenge
ergibt, jeweils fŸr die einzelnennachdem EEG gefšrdertenEnergieum-
wandlungsformen,welchezukŸnftigenVerpflichtungenfŸr die Stromkun-
denergebensichdarausim Jahr2002undmit welcherweiterenEntwick-
lung derHšhedieserVerpflichtungenfŸr die Jahre2003bis 2010rechnet
die Bundesregierung bei Fortgelten des EEG in seiner jetzigen Form?

Im Jahr1999 wurdenrd. 8 TWh Strom ins Netz eingespeistund nachdem
StrEGvergŸtet.NachAngabendesVerbandesder Netzbetreiber(VDN) wur-
denim Jahr2001rd. 17,8TWh StromnachEEGvergŸtet,derdenStromanteil
derAnlagenumfasst,dervorhernachdemStrEGvergŸtetwordenist. Die Ge-
samtvergŸtunggemŠ§EEG fŸr dasJahr2001lag bei rd. 1,54Mrd. Euro.Zur
Aufteilung derEinspeisevergŸtungauf die einzelnennachdemEEGgefšrder-
ten EnergieumwandlungsformenfŸr dasJahr2001 wird auf die Antwort zu
Frage4 verwiesen.Zur AbschŠtzungder durchschnittlichenKostenpro kWh
infolge derEEG-Fšrderungin 2002und2003wird auf die Antwort in derEin-
fŸhrungverwiesen.Eine genaueAbschŠtzungder Entwicklungder EEG-Kos-
ten fŸr die Stromverbraucherbis zum Jahr2010ist mit erheblichenUnsicher-
heiten verbunden.

Die VergŸtungenfŸrdie im Jahr2001in BetriebgenommenenAnlagensindfŸr
die Dauervon 20 JahrenohneBerŸcksichtigungdesInbetriebnahmejahreszu
zahlen,soweitessichnicht um Anlagenzur Erzeugungvon StromausWasser-
kraft handelt. FŸr Altanlagen gilt als Inbetriebnahmejahr das Jahr 2000.

6. Teilt die Bundesregierungdie EinschŠtzung,dassdie Sondervertragskun-
den,alsodie energieintensiveIndustrie,die Umlageder KostendesEEG
praktisch nicht zahlen?

Nein, diese EinschŠtzung wird nicht geteilt.
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7. In welcher Hšhe habenin den Jahren1991 bis 2002 jeweils Verlust-
zuweisungenausdem Betrieb von Windkraftwerkendie Steuereinnah-
men in Deutschlandvermindertund mit welcherweiterenEntwicklung
rechnet die Bundesregierung jeweils fŸr die Jahre 2003 bis 2010?

SteuerstatistischeInformationenŸberSteuermindereinnahmeninfolge der Be-
rŸcksichtigungvonVerlustzuweisungenausdemBetriebvonWindkraftwerken
liegenderBundesregierungnichtvor. Windkraftbetreiberkšnnenihre Investiti-
onen im Rahmen der allgemeinen steuerlichen Vorschriften abschreiben.

8. WelcheErkenntnissehatdie BundesregierungŸberdie KostendesParal-
lelbetriebsherkšmmlicherKraftwerke,deraufgrundunregelmŠ§igerund
unsichererStromeinspeisungder StromqualitŠtnotwendigist, und des
damit verbundenen Regelbedarfs?

Der Bundesregierungliegen keine eigenenErkenntnisseŸberdie konkreten
Kostenvor. Es wird auf dasin der Antwort zu Frage10 erwŠhnteGutachten
verwiesen.

9. Wie hoch warendie KostendesParallelbetriebsherkšmmlicherKraft-
werkenachKenntnisderBundesregierungjeweilsin denJahren1991bis
2002undwelcheKostenerwartetdieBundesregierungfŸrdasJahr2003?

HierŸberliegen der Bundesregierungkeine belastbarenErkenntnissevor. Es
wird auf das in der Antwort zu Frage 10 erwŠhnte Gutachten verwiesen.

10. Wie hochwarennachKenntnisderBundesregierungdieKostendesNetz-
ausbausim deutschenStromnetz,deraufgrundderStromeinspeisungaus
Windkraftwerken,Photovoltaikanlagen,SolarwŠrmeanlagen,Biomasse-
verbrennungsanlagen,geothermischenAnlagenund Wasserkraftanlagen
in denJahren1996bis 2002erfolgt ist, und welcheKostenerwartetdie
Bundesregierung fŸr das laufende Jahr 2003?

Die BundesregierunghatkeinebelastbareDatengrundlage,inwieweitderNetz-
ausbauunddie damitverbundenenKostender letztenJahreFolgederEinspei-
sungvonStromauserneuerbarenEnergiensind.Die DeutscheEnergieAgentur
(DENA) lŠsstderzeitzu denAuswirkungender EEG-Einspeisungauf Strom-
netzeund Kraftwerkstrukturein Gutachtenerstellen.Die Ergebnissewerden
fŸr FrŸhjahr 2004 erwartet.

11. Wie habensich nachKenntnisder Bundesregierungdie deutschenEx-
portevonWindkraftwerkenin denJahren1998bis2002entwickelt(jŠhr-
liche AufstellungderExporteundderExportquotenachWert, Anlagen-
zahl, KapazitŠten, wenn mšglich auch nach Unternehmen getrennt)?

NachAngabendesDeutschenWindenergie-Institutswurdenim Jahr2001von
deutschenHerstellern693Anlagenmit einerGesamtleistungvon 518MW im
Auslanderrichtetunddamit in Bezugauf die Leistung120% mehralsim Vor-
jahr. Die Exportquote lag bei knapp 20% des Gesamtumsatzes.

Die Abbildungzeigtdie im AuslandinstalliertedurchschnittlicheAnlagenleis-
tung in MegawattunddenExportanteilin Prozentvon 1990bis 2001(Quelle:
Deutsches Windenergie-Institut, 2002)
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Eine AufschlŸsselungder ExportquotenachWert, Anlagenzahl,KapazitŠten
und Unternehmen liegt der Bundesregierung nicht vor.

12. Wie habensich nachKenntnisder Bundesregierungdie deutschenIm-
portevonWindkraftwerkenin denJahren1998bis2002entwickelt(jŠhr-
liche Aufstellung nachWert, Anlagenzahl,KapazitŠtenund Herkunfts-
land)?

Der BundesregierungliegendazukeinespezifischenDatenvor. EsdŸrftesich
aberbei denin DeutschlanderrichtetenWindenergieanlagenhauptsŠchlichum
Anlagen handeln, die in Deutschland hergestellt worden sind.

13. Wie viele WindkraftwerkegingennachKenntnisderBundesregierungin
denJahren1991bis2002in Deutschlandjeweilsin Betriebundwie viele
davon waren jeweils importiert?

Eine †bersicht Ÿberdie jŠhrlichin BetriebgenommenenWindenergieanlagen
ist der nachfolgendenTabelle zu entnehmen.Windenergieanlagennach auf-
summierterLeistungsowie jŠhrlichemZubau in Megawattund StŸckzahlen
(Quelle: Bundesverband Windenergie, Deutsches Windenergie-Institut).

Im †brigen wird auf die Antwort zu Frage 12 verwiesen.



Deutscher Bundestag Ð 15. Wahlperiode Ð 11 Ð Drucksache  15/860

14. Wie hat sich nachKenntnisder Bundesregierungdie durchschnittliche
ExportquotedŠnischerWindkraftwerkeherstellerim ZeitablaufverŠndert,
wie hochliegt er heuteund welcherAnteil dŠnischerExportegehtnach
Deutschland?

Nach AngabendesVerbandesder dŠnischenWindkraftindustrie(Vindm¿lle-
industrien)betrugdergesamteUmsatzderdŠnischenHerstellervonWindkraft-
anlagenim Jahr2002rd. 21Mrd. DKK (2,83Mrd. Euro);davonwurdennurrd.
2,5Mrd. DKK (337Mio. Euro)auf demdŠnischenMarkt erwirtschaftet.Diese
Zahlen haben sich im Zeitablauf wie folgt verŠndert:

Bei diesenZahlenist abernachAngabendesVerbandeszu berŸcksichtigen,
dasseinbetrŠchtlicherTeil ÐgeschŠtztrd. 50 ProzentÐdervon dŠnischenHer-
stellern im AuslandverkauftenAnlagenauf den jeweiligen lokalen MŠrkten
produziertwird. Als wichtigsteMŠrktefŸr dŠnischeWindkraftherstellerwer-
denDeutschlandunddie USA genannt.Auf dendeutschenMarkt ist nachdie-
senAngabenim Jahr2001ein Anteil von rd. 35% entfallen,der im Wesent-
lichen in Deutschlandproduziertwordenist. Werte fŸr dasJahr2002 liegen
noch nicht vor.

15. Wie hatsichnachKenntnisderBundesregierungdie FšrderungderHer-
stellungunddesBetriebsvon Windkraftwerkenin DŠnemarkin denJah-
ren 1996 bis 2002 entwickelt?

NachAuskunft der dŠnischenEnergiebehšrde(Energistyrelsen)gabesin DŠ-
nemark zunŠchstein GarantiepreissystemfŸr Windenergie. Noch bis Ende
1999 erhieltendie Betreibervon Windkraftanlageneinen Garantiepreisvon
etwa60¯re/kWh (8,09Cent/kWh).Ab demJahr2000betrugderGarantiepreis
43 ¯re/kWh (5,80 Cent/kWh).DieserPreiswar zunŠchstbefristetauf einen
Zeitraumvon 10 Jahren,spŠterauf 22000 Betriebsstunden.ZusŠtzlichwurde
ein befristeterZuschussin Hšhevon 17 ¯re/kWh (2,29Cent/kWh)gegenVor-
lage einesZertifikats Ÿberdie Stillegungeiner Šlteren,leistungsschwŠcheren
AnlageeingefŸhrt.Seitdem1. Januar2003gibt esfŸrEnergieausneuenWind-
kraftanlagenkeinenGarantiepreismehr. Stattdessenist ein Aufschlagvon bis
zu 10 ¯re/kWh (1,35 Cent/kWh)auf denMarktpreisfŸr einenZeitraumvon
20 Jahrenvorgesehen.Der Zuschlagwird allerdingsmaximal bis zu einem
Gesamtpreis(inklusiveAufschlag)von 36 ¯re/kWh (4,85Cent/kWh)gezahlt.
ZuschŸssefŸr die Herstellungvon Windkraftwerkengab es seit 1996 nicht
mehr.
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16. Wie vieleWindkraftwerkewurdennachKenntnisderBundesregierungin
denJahren2000,2001und2002in DŠnemarkjeweils in Betriebgenom-
men?

Eine†bersichtnachAngabendesDŠnischenWindkraftwerksverbandes(Dan-
marks Vindm¿lleforening) gibt folgende Tabelle:

Allerdingswurdenzur gleichenZeit zahlreicheŠltereundleistungsschwŠchere
Anlagenstillgelegt.Sostelltenim Jahr2002beispielsweise1 652Windkraftan-
lagenmit einerKapazitŠtvon insgesamt216 MegawattdenBetriebein. Nach
Angabendeso. g. Verbandessinddie Zahlenderneuin Betriebgenommenen
Anlagen in den Jahren2000 und 2002 sehr hoch; der Ÿberproportionale
Zuwachssei durch die im folgendenJahr sich jeweils anschlie§endeVer-
schlechterung der gesetzlichen VergŸtungsregelung bedingt.

17. Wie habensichnachKenntnisderBundesregierungdieAnzahlderdirekt
mit demBetrieboderder Herstellungvon Windkraftanlagenverbunde-
nenArbeitsplŠtzein Deutschlandvon 1991bis 2002entwickelt,mit wel-
cher Entwicklung rechnetdie BundesregierungfŸr das laufendeJahr
2003 und wie verteilensich die ArbeitsplŠtzerŠumlichin Deutschland
(nach BundeslŠndern aufgeschlŸsselt)?

Der Erfahrungsberichtder Bundesregierungzum EEG beinhaltetauch Ab-
schŠtzungenzu denArbeitsplŠtzenin denverschiedenenSpartender erneuer-
barenEnergien. Die Ergebnisseder Begutachtungkšnnensich nur auf Bran-
chenangabenundSchŠtzungenstŸtzenundbeziehensichausschlie§lichaufAr-
beitsplŠtzein denjeweiligenWirtschaftszweigenselbst.Einegesamtwirtschaft-
liche Bewertungder Arbeitsplatzeffekte ist auf BasisdieserErhebungennicht
mšglich.Danachwarenin 2001im BereichderWindenergiebrancheca.35000
PersonenbeschŠftigt,wovonca.4 700direkteArbeitsplŠtzesind(Quelle:IWR,
InternationalesWirtschaftsforumRegenerativeEnergien).Der Bundesverband
Windenergie (BWE) gibt fŸr das Jahr 2002 rd. 46000 ArbeitsplŠtzein der
Windenergiebranche an (direkte und indirekte).

Eine nachBundeslŠndernaufgeschlŸsselteVerteilung liegt der Bundesregie-
rungnichtvor. RŠumlicheSchwerpunktesindinsbesonderein Norddeutschland
zu sehen. FŸr 2003 liegen noch keine Branchenangaben vor.

18. In welchemUmfangbeteiligensich nachKenntnisder Bundesregierung
Unternehmenausder EU und solche,die nicht in der EU ansŠssigsind,
an der deutschen Windkraftindustrie und in Windkraftwerken?

NachKenntnisderBundesregierunginvestierenauslŠndischeUnternehmenauf
demdeutschenWindenergiemarkt.EineAufstellungnachUnternehmen,Betei-
ligungen sowie Investitionsvolumenaus der EU bzw. aus Nicht-EU-Staaten
liegt der Bundesregierung nicht vor.
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19. Welche Kenntnissehat die BundesregierungŸberGefŠhrdungenbzw.
SchŠdenvon Menschen(Infraschall,Schattenwurf,É) und Tierenauf-
grund des Betriebs von Windkraftanlagen?

Der Bundesregierungsind die mšglichen Auswirkungender Windenergie-
anlagenauf Menschenund Tiere bekannt.Insoweit wird auf die Darstellung
unter Zif fer 7 im ãThemenpapierWindenergieÒ des BMU verwiesen
(www.bmu.de).Da sie genehmigtwerdenmŸssen,ist im ZugedesGenehmi-
gungsverfahrens auf entsprechend geeignete Standorte zu achten.

20. WelcheKenntnissehatdie Bundesregierungvon Versuchen,GefŠhrdun-
genund SchŠdenals externeKostendesBetriebsvon Windkraftwerken
zu quantifizieren?

Von belastbarenAnsŠtzenzur QuantifizierungsolcherKostenist der Bundes-
regierung nichts bekannt.

21. WelcheKenntnissehat die BundesregierungŸberdie Kosten,die auf-
grundder GefŠhrdungenbzw. SchŠdenvon Menschenund Tierendurch
den Betrieb von Windkraftwerken entstehen bzw. entstanden sind?

Der BundesregierungliegenhierzukeineErkenntnissevor. Die beim Betrieb
von WindenergieanlageneinzuhaltendengesetzlichenVorschriftenhabenzum
Ziel, Menschen und Tiere vor GefŠhrdungen und SchŠden zu schŸtzen.

22. Welche Kenntnissehat die BundesregierungŸber Art und Hšhe von
UnfallschŠden,die durch den Betrieb von Windkraftwerkenentstanden
sind?

Bislangsind lediglich EinzelfŠllebekanntgeworden.†ber Art und Hšhe von
UnfallschŠdenliegenderBundesregierungkeinespezifischenErkenntnissevor.

23. WelcheKenntnissehat die BundesregierungŸberdie zeitlicheEntwick-
lung der Hšhe der VersicherungsprŠmien,die die Betreibervon Wind-
kraftwerkenproKilowattstunde(KWh) StromzurAbsicherungihrerAn-
lagen gegen UnfŠlle entrichten mŸssen?

HierŸberliegenderBundesregierungkeineeigenenDatenvor. NachAngaben
der Versicherungsbranchesind die HaftpflichtversicherungsprŠmienver-
gleichsweiseniedrigundspiegelndamitdasgeringeUnfallrisiko wieder. Sobe-
trŠgtz. B. die HaftpflichtversicherungsprŠmiefŸr eine Windenergieanlagein
derRegelca.50EuroproJahrbeieinerVersicherungssummevon5 Mio. Euro.
Sieliegt damitniedrigeralsdieHaftpflichtversicherungsprŠmiefŸrdieHaltung
eines Dackels.

24. WelcheMa§nahmenzur SicherungeinesfŸr MenschundTier mšglichst
gefŠhrdungsarmenund schadensfreienBetriebs von Windkraftanlagen
sind bislang gesetzlich vorgeschrieben?

Der Schutzder Menschenund Tiere vor schŠdlichenUmwelteinwirkungen
durch Windenergieanlagenwird im Wesentlichendurch das BauGB, das
BImSchG,die 4. BImSchV und durchdasUVPG gewŠhrleistet.Die konkret
notwendigenMa§nahmenwerdendurchdie Genehmigungsbehšrdenachden
Besonderheiten des jeweiligen Einzelfalls angeordnet.
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25. Wie bewertetdie Bundesregierungdie VerŠnderungdes Landschafts-
bildes durch die Aufstellung von Windkraftwerken?

Bei derErrichtungvon Windenergieanlagenwird derSchutzdesLandschafts-
bildesdurchdie planungsrechtlichenVorschriftengewŠhrleistet.Zu bewerten,
wie dasLandschaftsbilddurchAufstellungvonWindenergieanlagenim Einzel-
fall beeinflusstwird, ist Aufgabe der zustŠndigenPlanungs-und Genehmi-
gungsbehšrden der BundeslŠnder.

26. WelcheVersuchehatdie Bundesregierungunternommen,die Kostensol-
cher VerŠnderungen zu quantifizieren?

Keine. Im †brigen wird auf die Antwort zu Frage 25 verwiesen.

27. WelcheKenntnissehatdie Bundesregierungvon MinderungendesWer-
tesvon GrundstŸckenund GebŠudendurchdie Planungder Aufstellung
oderAufstellungvon Windkraftwerkenin derenUmgebungin Deutsch-
land?

Eine allgemeingŸltigeAussage,ob ŸberhauptWertminderungendurch Wind-
energieanlagenverursachtwerdenundwie hochdieseggf. sind,lŠsstsichnicht
treffen. Dies hŠngtvon der jeweiligen BeurteilungdesEinzelfalls ab. In der
Rechtsprechungder Verwaltungsgerichtsbarkeitbliebenbisherdie auf solche
EinwŠndegestŸtztenKlagengegendie RechtmŠ§igkeitvon Baugenehmigun-
gen fŸr Windenergieanlagen ohne Erfolg.

28. WelcheKenntnissehat die BundesregierungŸberdenEinflussder Auf-
stellung von Windkraftanlagenauf den Tourismus,besondersin land-
schaftssensiblen Gebieten Deutschlands?

Die StudiedesInstitutesfŸr Tourismus-und BŠderforschungin Nordeuropa
GmbH im Auftrag desTourismusverbandesSchleswig-HolsteinãTouristische
EffektevonOn-undOffshore-Windkraftanlagenin Schleswig-HolsteinÒ(2000)
kommtzu demErgebnis,dasssichBefŸrchtungen,die PrŠsenzvon Windkraft-
anlagenfŸhrezuempfindlichenBeeintrŠchtigungenfŸrdieTourismuswirtschaft
in Schleswig-Holstein, nicht bestŠtigt haben.

29. Welchen gesichertenLeistungsbeitragkšnnen Windenergieanlagenin
DeutschlandnachKenntnisder Bundesregierungim VerhŠltniszu ihrer
installierten KapazitŠt leisten?

Der Leistungsbeitragaus Windenergieanlagenhat keine Grundlastfunktion.
Wie viel Strom tatsŠchlichbereitgestelltwerdenkann, ist ma§geblichvom
WindangebotabhŠngig.Das Windangebotwird im Wesentlichendurch den
StandortunddieJahreszeitbestimmt.Soist im WinterdiesubstituierbareLeis-
tung mindestensdoppeltso hochwie im Sommer. NachAngabender Strom-
brancheist von einergesichertenLeistungderWindenergie in derGrš§enord-
nungvon 10 bis 17% der tatsŠchlichinstalliertenLeistungauszugehen.Ende
2002warenin Deutschlandrd. 12000MW Windenergieleistunginstalliert.Im
Jahr2002wurdendurchdie Windenergie 17200 GWh Stromin Deutschland
bereitgestellt,was einem Anteil von 3 % der Gesamtstromerzeugungent-
spricht.Eskanndavonausgegangenwerden,dasszurzeitin dieserGrš§enord-
nung Strom aus fossilen EnergietrŠgerndurch Windenergie ersetztwerden
kann.
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30. WelchesPotenzialzur ErneuerungundVergrš§erungbestehenderWind-
kraftanlagen(so genanntesRepowering)ist nachKenntnissender Bun-
desregierungderzeitin Deutschlandvorhanden,inwieweitwird esbereits
genutztundvon welcherzukŸnftigenNutzunggehtdie Bundesregierung
aus?

Im Jahr2002kamesnachAngabendesDeutschenWindenergie-Institutsdurch
Repoweringzum Abbau von 16 WEA mit einer Leistungvon 5,4 MW, die
durch 8 Anlagen mit einer installierten Leistung von 12,4 MW ersetzt wurden.

DasDeutscheWindenergie-Institut(DEWI) schŠtztdaserwarteteRepowering-
potenzial im On- und Offshore-Bereich in Megawatt bis 2030.

31. WiesindnachKenntnisderBundesregierungdiespezifischenErzeugungs-
kostenvon Windkraftanlagenin DeutschlandrŠumlichÐ und anlagen-
grš§enbezogen Ð differenziert?

Zur BeantwortungderFragewird auf denErfahrungsberichtderBundesregie-
rungzumEEGverwiesen(Bundestagsdrucksache14/9807),dort auf dasKapi-
tel zur Kostenentwicklung der Windstromerzeugung (Kapitel 5.2.2)

32. In welchemZeitraumerwartetdie Bundesregierung,dassin Deutschland
der Betrieb von Windkraftanlagenauch ohne Subventionierungwirt-
schaftlich werden kann und eine EinspeisevergŸtung damit entfallen
kann?

Nachder RechtsprechungdesEuGH handeltessich bei dengezahltenVergŸ-
tungennicht um einestaatlicheBeihilfe. Trotz unverkennbarerErfolge erfor-
dertderzeitderweitereAusbauerneuerbarerEnergienauf absehbareZeit noch
einegezieltestaatlicheUnterstŸtzung.Im †brigen wird auf die Antwort in der
EinfŸhrung verwiesen.

33. Welche Erkenntnissehat die Bundesregierungzur Betriebskostenent-
wicklung der WindenergieanlagenŸber den gesamtenLebensdauer-
zyklus?

Zur BeantwortungderFragewird auf denErfahrungsberichtderBundesregie-
rungzumEEGverwiesen(Bundestagsdrucksache14/9807),dort auf dasKapi-
tel zur Kostenentwicklung der Windstromerzeugung (Kapitel 5.2.2).
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34. WelcheKenntnissehatdie Bundesregierungvon technischenSchwierig-
keiten beim Betrieb von Windkraftwerken?

Der Bundesregierungliegen keine KenntnisseŸber besonderetechnische
SchwierigkeitenbeimBetriebvon Windenergieanlagenvor. NachAussagedes
VDMA weisenWindenergieanlageneinvergleichbarhohestechnischesNiveau
auf wie andere Anlagen der Maschinenbaubranche.

35. Hat derBundesministerfŸr Umwelt, NaturschutzundReaktorsicherheit,
JŸrgen Trittin, die Kostender Regelenergiebereitstellung,desNetzaus-
baus, sonstigerFšrderungen,administrativerKosten usw. als externe
KostendesBetriebsvon Windkraftwerkenbei seinenAussagenŸberdie
KostendesEEGin Hšhevon 8 Euro fŸr einendurchschnittlichenHaus-
halt im Jahr 2003 berŸcksichtigt, und wenn ja, auf welche Weise?

Hierzu wird auf die Antwort in der EinfŸhrungverwiesen.Die darin enthal-
tenen Beispielsrechnungenbeziehensich auf die durchschnittlichenKosten
pro kWh fŸr die Stromverbraucher, die sich ausder WŠlzungder KostenfŸr
die EEG-VergŸtungszahlungenan die Endkundenim Rahmender bundes-
weiten Ausgleichsregelung nach ¤ 11 EEG ergeben.

36. Mit welchenzusŠtzlichzum Betrieb der Windkraftwerkenanfallenden
KostenfŸr dendannnotwendigenNetzausbauundKraftwerkzubaurech-
net die Bundesregierungbeim Aufbau grš§erer Windkraftwerksparks
ãoff shoreÒvor dendeutschenKŸsten,wie sie derzeitbereitsprojektiert
sind,undbeimweiterenAusbauvon KraftwerkenerneuerbarerEnergien
im Binnenland jeweils fŸr die Jahre 2003 bis 2010?

Es wird auf die Antwort zu Frage 10 verwiesen.

37. Wie soll nachdem Willen der Bundesregierungdie notwendigeReser-
vevorhaltungfŸrdieStromerzeugungauserneuerbarenEnergiezukŸnftig
finanziertwerden,bzw. plantdieBundesregierungeinedirekteFšrderung
in diesem Bereich?

HierŸberwird erstzu entscheidensein,wenngesicherteDatenŸberdie Kosten
der Regelenergie in Folge der Stromeinspeisungaus erneuerbarenEnergien
vorliegen.  Insofern wird auf die Antwort zu Frage 10 verwiesen.

38. Wie soll derNetzausbaufŸrOffshore-AnlagennachdemWillen derBun-
desregierungfinanziertwerden,bzw. welcheFšrderungist dafŸrvorgese-
hen?

Die notwendigenKostendesAnschlussesan dentechnischund wirtschaftlich
gŸnstigstenVerknŸpfungspunktdesNetzestrŠgtnach¤ 10 Abs.1 desEEGder
Anlagenbetreiber. Nach¤ 3 Abs.1desEEGsinddieNetzbetreiberzunotwendi-
gen Netzausbauma§nahmenverpflichtet, soweit dies wirtschaftlich zumutbar
ist undtragennach¤ 10Abs.2 desEEGdieKostenfŸrsolcheNetzausbauma§-
nahmen.NachdergegenwŠrtigenRechtslageerfolgtkeineFšrderungdurchdas
EEG.
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39. Wiehochist nachKenntnisderBundesregierungderAnteil anfond-finan-
ziertenWindkraftanlagenundwie hochist derãMitnahmeeffektÒderPro-
jektentwickler?

Zur BeantwortungderFragewird auf denErfahrungsberichtderBundesregie-
rungzumEEGverwiesen(Bundestagsdrucksache14/9807),dort auf dasKapi-
tel zur Kostenentwicklungder Windstromerzeugung(Kapitel 5.2.2). Der
Gewinnanteilder einzelnenProjektpartnerhŠngtvon denjeweiligenVertrags-
verhŠltnissen ab.

40. Wie viele WindkraftfondsmusstennachKenntnisder Bundesregierung
bereits Insolvenz anmelden?

Nach AngabendesBundesverbandesWindenergie e.V. (BWE) sind bislang
nur wenigeInsolvenzfŠllebekanntgeworden.EigeneZahlenliegender Bun-
desregierung nicht vor.

41. Wie weit ist die technischeRealisierbarkeitund StandfestigkeitfŸr Off-
shore-Anlagen erprobt und abgesichert?

Offshore-Windparksim Ausland,z. B. DŠnemark,Schweden,denNiederlan-
denundGro§britannienhabenihre technischeRealisierbarkeitundStandfestig-
keit solcherProjektebewiesen.Allein in DŠnemarkgibt esseitŸber10 Jahren
ausdemBetriebdesWindparksVindebyErfahrungenmit der Offshore-Tech-
nologie. Im Rahmen des Zukunftsinvestitionsprogramms(ZIP) des BMU
werdenauf deutscheOffshore-ProjekteundderenspezielleProblemstellungen
bezogene Forschungsprojekte gefšrdert.

42. Sinddie geplantenOffshore-Windkraftwerksprojektevor deutschenKŸs-
tenausSichtderBundesregierungmit andereninternationalenProjekten
vergleichbar, insbesonderehinsichtlichWassertiefen,Entfernungundkli-
matischen Bedingungen?

Hinsichtlich klimatischerBedingungenkšnnendie geplantenOffshore-Wind-
parkprojektein derdeutschenausschlie§lichenWirtschaftszone(AWZ) mit an-
dereninternationalenProjektenverglichenwerden,hinsichtlichderWassertie-
fen (in der deutschenAWZ bis zu 40 m) und Entfernungenzur KŸste(in der
deutschenAWZ mindestens30 km) nicht.FŸreineRealisierungvon Offshore-
WindparksunterdenBedingungenin derdeutschenAWZ liegenweltweitnoch
keine Erfahrungen vor. Es besteht daher noch weiterer Forschungsbedarf.

43. Mit welchenRisiken,Konflikten undGefŠhrdungenvon Mensch,Natur,
Umwelt oderSchifffahrt rechnetdie BundesregierungdurchdenAufbau
dieser grš§eren Windkraftwerksparks vor den KŸsten Deutschlands?

Die Bundesregierungist sichdermšglichenAuswirkungenderOffshore-Wind-
energieanlagenbewusst.Insoweitwird auf dasPositionspapierdesBMU zur
Windenergienutzungauf Seeunddie StrategiederBundesregierungzur Wind-
energienutzung auf See verwiesen (www.bmu.de).

Die mšglichen Risiken werden umfassendim Genehmigungsverfahrendes
BundesamtesfŸrSeeschifffahrtundHydrographie(BSH)geprŸft,bewertetund
bei der Erteilung einer GenehmigungfŸr den jeweiligen Offshore-Windpark
berŸcksichtigt.
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44. Wo siehtdieBundesregierungdie technischenundwirtschaftlichenGren-
zendesAusbausvon Anlagenzur energetischenNutzungderWindkraft,
derPhotovoltaik,derSolarwŠrme,derGeothermie,derBiomasseundder
Wasserkraftin Deutschlandundwie sollendieseim Gesetzgeregeltwer-
den?

Zur FragederwirtschaftlichenGrenzenwird aufdieAntwort in derEinfŸhrung
verwiesen.

Die Windkraftnutzungwird an Land durch die verfŸgbarenwindhšffigen
FlŠchenbegrenzt,wobei durch Repoweringeine Steigerungder installierten
Leistung erwartet wird. Eine Erweiterungder Windkraftnutzungwird sich
durchdie Offshore-Nutzungvon Nord- und Ostseeergeben,wobei dieseEnt-
wicklung stark mit dem technischen Fortschritt korreliert.

Die GrenzendesEinsatzesderPhotovoltaikwerdenletztlichdurchdiezurVer-
fŸgung stehenden FlŠchen bestimmt.

SolarwŠrmewird bereitsmit rd. 4 Mio. m2·installierterFlŠchein Deutschland
genutzt.TechnischeGrenzenergebensich wie bei der Photovoltaiknur durch
die zur VerfŸgung stehenden geeigneten FlŠchen.

Die Geothermiebietetu. a. fŸr die Stromerzeugungim herkšmmlichenGrund-
lastbereichsowieals bedarfsgerechtregelbareEnergiequelleeinevielverspre-
chendeAlternative.Die technischeRealisierbarkeitund Wirtschaftlichkeitder
unterschiedlichenTechnologienwird derzeitim RahmendesZukunftsinvesti-
tionsprogrammsder BundesregierunggeprŸft.Bei Erfolg der Vorhabenzeich-
nen sich beachtliche Einsatzmšglichkeiten im Strom- und WŠrmebereich ab.

Bei BiomassehŠltder FachverbandBiogaseineVerzwanzigfachungder jetzi-
gen Leistung von 250 MW fŸr mšglich.

FŸrdenAusbauder Wasserkraftliegendie wesentlichenPotenzialevor allem
im Ersatzundin derModernisierungvorhandenerAnlagen.EineLeistungsstei-
gerungverbundenmit derVerbesserungdergewŠsserškologischenSituationist
dabei das Ziel der Bundesregierung.

45. Welche Erkenntnissehat die Bundesregierungzur Betriebskostenent-
wicklung der WindenergieanlagenŸberden gesamtenLebensdauerzyk-
lus?

Es wird auf die Antwort zu Frage 33  verwiesen.

46. Wie hochsindnachKenntnisderBundesregierungdie KostendesRŸck-
bausundderschadlosenEntsorgungvonWindkraftwerkenaktuellerBau-
artsowiederRenaturierungdesStandortesjeweilsbezogenaufStandorte
ãoff-shoreÒ und solche an Land?

Die KostendesRŸckbausliegenim Durchschnittbei etwa5 % desjeweiligen
Anlagenwertes.Der RŸckbauder Anlagenwird in der RegelfŸr Standortean
Land undoffshorein der jeweiligenBaugenehmigungdurchdie Auflage,eine
BankbŸrgschaft zu hinterlegen, abgesichert.
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